

УДК 392.543

**ХВАЭТВАДАТА. СТАНОВЛЕНИЕ КРОВНОРОДСТВЕННОГО БРАКА
В ЗОРОАСТРИЗМЕ**

Веремеюк К. В.

Научный руководитель: старший преподаватель А. Н. Коленда

**Учреждение образования
«Гомельский государственный медицинский университет»
г. Гомель, Республика Беларусь**

Введение

Хваэтвадата — кровнородственный, священный брак, соблюдение которого позволит праведному зороастрийцу попасть на самый высокий уровень рая, а его осквернение принесет душе человека жестокое наказание: «Затем я увидел душу женщины, по телу которой ползла громадная змея и заползла (ей) в рот. «Это душа грешницы, которая осквернила кровнородственный брак» [АВн, 49]. Данный вид обряда разрешает заключать браки между двоюродными братьями и сестрами, что также было распространено в индоевропейском обществе.

Цель

В данной работе рассматривается возможность развития обряда хваэтвадата из индоевропейского обычая заключения кровнородственных браков.

Материал и методы исследования

Для написания статьи использовались древние религиозные тексты, относящиеся к эпохе индоарийского единства, а также религиозные тексты зороастризма в сочетании с научной литературой по данной теме.

Результаты исследования и их обсуждение

Одной из особенностей устройства индоевропейского общества является дозволение на осуществление унилатеральных кросс-кузенных браков, когда мужчина женится на дочери сестры отца или брата матери, возможен также вариант женитьбы на дочери сестры отца и брата матери — билатеральный брак [3, с. 768]. Вполне возможно, что уже в период существования индоиранского общества количество кровнородственных браков стало намного меньше, однако продолжала существовать традиция эндогамии, когда свадьбы проводились среди членов одной социальной группы, что в последствие нашло отражение в индуизме, для которого характерно заключение браков в пределах одной касты, а также в древнеиранском культе, где данная обрядность проводилась среди жителей одного племени. Среди всех восьми свадебных обрядов индуизма — ви-ваха — нет ни одного разрешающего близкородственный брак, однако имеется запрет на проведение данных церемоний с лицами другой варны [5, с. 122–125]. В религии древних иранцев, а также в самых ранних текстах зороастризма — Гатах — нет ни одного указания дозволяющего или запрещающего близкородственные браки, на что также указывает Геродот (см. ниже). Однако для иранцев той эпохи, ведущим оседлый племенной образ жизни была характерна эндогамия, на что указывают защитники зороастрийского обряда хваэтвадата [2, с. 67]. На основании этих фактов, можно сделать вывод, что близкородственный брак не практиковался или мало практиковался в позднем периоде существования индоиранского общества. После того, как маги стали исповедовать зороастризм, с целью его сохранения они начали совершать эндогамные, а порой, из-за малого количества верующих, и кровнородственные браки, на что указывал ещё современник Геродота Ксанф Лидийский: «Мужчины-маги сожительствуют со своими матерями. Они также могут вступать в связь с дочерьми и сестрами» [2, с. 67].

В развитии кровнородственных браков в зороастризме большой вклад внес Камбиз II, который женился на своих двух сестрах [4, Геродот III, 31]. После этого события в иранском обществе периода правления Ахеменидов начинает возрастать роль кровнородственных браков — хваэтвадата. Апологеты зороастризма начали усматривать признаки данного брака в супружеской паре Виштаспы и Хутаоссы, объясняя эту гипотезу тем, что они были из одного племени [2, с. 67]. С целью утверждения данного вида бракосочетания, этот обряд на божественном уровне был отражен в Авесте [1].

Яшт, XVII. 15: «Не отворачивайся от меня! обрати свою милость ко мне, о великий Аша! ты могучим был создан из благородного семени, ты верховный по твоему желанию; ты Слава в телесном обличи». 16: «Твой отец — Ахура Мазда, величайший из всех богов, лучший из всех богов; твоя мать — Спента-Армаити, твои братья — Сраоша, боги Аша и Рашну, высокий и сильный; Митра, владыка широких пастбищ, который имеет десять тысяч взглядов и тысячу ушей; твоя сестра Дазна служительница Мазды».

Из выше представленного текста следует, что Ахура-Мазда вступил в брак с одной из своих эманаций — Спента-Армаити, и от этого союза родилась Истина — Аша. Вполне возможно, что это и стало основной причиной дальнейшей популяризации священного кровнородственного брака — хваэтвадата, так как от этого брака не знает средства сам Ангра-Майнью [1]. После Камбиза II, обряда хваэтвадата стали придерживаться знать, священнослужители и рядовые члены общины, однако среди них предпочтение отдавалось кросс-кузенным бракам, которые и сейчас наиболее предпочтительны в Иране [2, с. 68].

Выводы

Индоевропейская традиция заключения уни-, билатеральных кросс-кузенных браков не получила своего дальнейшего распространения в культуре индоиранского общества. На это указывает отсутствие традиций заключения кровнородственных браков в культуре индо-арийцев и отсутствие данных об их заключении у древних иранцев. Также хочется отметить, что сам пророк Заратуштра, покинув своё селение женился на женщине другого племени, тем самым не состоял в священном для зороастрийцев браке, следовательно, о «священности» такого вида брака в данный временной период говорить не следует. На следующем этапе, маги, чтобы сохранить свою религию, вступали в кровнородственную связь со своими матерями, дочерьми и сестрами. В силу того, что Камбиз II не являлся зороастрийцем, а проповедовал маздаяснизм [6, с. 31], женившись на своих сестрах он стал лучше относиться к зороастрийцам и к зороастризму, который при Дарии начал становится государственной религией Державы Ахеменидов, вполне возможно, что это произошло благодаря совершаемому магами близкородственных браков. Впоследствии данный вид брака стал наиболее предпочтительным в зороастрийском обществе, но предпочтение все же отдавалось браку между двоюродными братьями и сестрами. На основании всего выше сказанного можно сделать вывод, что зороастрийский обряд хваэтвадата не является прямым продолжением индоевропейской традиции заключения кросс-кузенных браков.

ЛИТЕРАТУРА

1. AVESTA: KHORDA AVESTA (Book of Common Prayer) [Electronic resource]. — 2019. — Mode of access: http://www.avesta.org/ka/ka_tc.htm#yashts. — Date of access: 21.12.2019.
2. *Бойс, М.* Зороастрийцы. Верования и обычаи / пер. с англ. и примеч. И. М. Стеблин-Каменского; послесл. Э. А. Грантовского. — М.: Наука, 1988. — 303 с.
3. *Гамкрелидзе, Т. В.* Индоевропейский язык и индоевропейцы. Реконструкция и историко-типологический анализ праязыка и протокультуры. / Т. В. Гамкрелидзе, В. В. Иванов. — Тбилиси: Издательство Тбилисского университета, 1984. — 1328 с.
4. Геродот история / Перевод и примечания Г. А. Стратановского; под общ. ред. С. Л. Утченко; редактор перевода Н. А. Мещерский. Ответственный редактор С. Л. Утченко. — Л.: Наука, 1972. — 600 с.
5. Индуизм, джайнизм, сикхизм: словарь / под общ. ред. М. Ф. Альбедиль, А. М. Дубянского. — М.: Республика, 1996. — 576 с.
6. *Рак, И. В.* Мифы древнего и раннесредневекового Ирана / И. В. Рак. — СПб.: Нева; Летний Сад, 1998. — 560 с.